

# 皇太极为什么给十二岁的女儿大办婚礼

2006年沈阳故宫大政殿广场上再现马喀塔下嫁额哲婚礼场景。



## 皇帝女儿要下嫁

那天,是后金天聪十年(1636年)正月壬戌日。沈阳故宫皇苑内各个殿阁楼台,悉数大红灯笼高高挂;乐手们全班人马,在奏乐亭上吹吹打打;大政殿广场上,还临时搭建了9座“蒙古包”。如此豪华的景象,自沈阳故宫建造以来,尚属首次。

之所以如此热闹,是因为皇太极在为二女儿马喀塔公主举行盛大婚礼。其新郎,是蒙古林丹汗的儿子额哲。这一重大举动,惊动了朝野内外。于是,诸贝勒大臣、文武官员,均纷纷前来祝贺。一时间,沈阳故宫门外车水马龙;宫内人头攒动,熙熙攘攘。这种场面,使新郎额哲大为感动;令蒙古察哈尔等部落的诸位贝勒羡慕不已。

其实,皇太极之所以举行如此盛大之婚礼,完全出于政治目的。

## 联姻意在扩实力

后金国兴起、发展过程中,始终遵循着一条“基本国策”:采取联姻方式,与蒙古诸部落和好,以便取得他们的支持。于是,努尔哈赤率先垂范,首先与蒙古联姻。建立后金国的第二年,天命二年(1617年),努尔哈赤便收纳了一位蒙古“额驸”,蒙古喀尔喀系统的巴特约部部长之子恩格德尔,将由他抚养的胞弟舒尔哈齐女儿嫁给了恩格德尔。恩格德尔成为后金国的第一位蒙古“额驸”,居住在新宾赫图阿拉城内北侧的“额驸府”。

额哲,是蒙古大汗林丹汗的儿子。林丹汗则是元朝太祖猛哥特木真的后裔,姓“博尔济吉特氏”。明朝时期,林丹汗辖有广袤的牧地,统领着诸多部落,并且受到明朝的庇护、支持。明朝打算,利用蒙古诸部落力量,牵制努尔哈赤的女真各部势力。以往,林丹汗始终站在明朝一边,敌视努尔哈赤,并且多次协助明朝军队攻打努尔哈赤,致使努尔哈赤严重受损,损失惨重。因此,后金国与林丹汗结下了深仇大恨。

当年,漠南蒙古分为三个部分:林丹汗所在的察哈尔系统;明安所在的科尔沁系统;恩格德尔所在的喀尔喀系统。对于科尔沁部,努尔哈赤首先采取了消弭矛盾的联姻形式,从而结成良好的联盟关系,成为后金国的主要支持力量。继而,努尔哈赤将恩格德尔招为“额驸”,又与喀尔喀部结成联盟。于是,仅仅剩下林丹汗察哈尔部这个死敌,成为努尔哈赤的着力打击对象。

## 联军征伐林丹汗

明代万历四十年(1612年),努尔哈赤迎娶了科尔沁部明安贝勒的女儿博尔济吉特氏为妻。明代万历四十三年(1615年),努尔哈赤又娶科尔沁部孔果尔贝勒女儿博尔济吉特氏为妻。明代万历四十二年(1614年),努尔哈赤命第八子皇太极,迎娶科尔沁部莽古思贝勒女儿博尔济吉特氏·哲哲为妻。

皇太极继承汗位后,继续执行努尔哈赤的“满蒙联姻”政策,先后娶了科尔沁部的3位女子为妻,致使“满蒙联姻”更加密切。与此同时,继承先父遗志,皇太极全力以赴,集中优势兵力攻打林丹汗。后金天聪二年(1628年),皇太极亲选精兵良将,发动了首次征伐林丹汗战役。同年二月,皇太极亲率八旗劲旅,会合科尔沁、喀喇沁、敖汉、奈曼等部落,组成“满蒙联军”,浩浩荡荡向察哈尔部林丹汗进军。联军消灭了察哈尔部所属的多罗特部;继而,将林丹汗西征后留在当地的察哈尔余部一举全歼,然后班师奏凯。

376年前正月的一天,沈阳故宫皇苑内突然热闹起来。白天,喧天的鼓乐响遏行云;入夜,结彩张灯映红了半边天。沈城百姓们纷纷猜测:皇宫里究竟有什么大喜事?原来,皇帝的女儿要下嫁。



后人绘制的额哲画像。



马喀塔生母孝端文皇后画像。  
选自《沈阳故宫志》

## 苏泰母子降后金

后金天聪六年(1632年)四月,皇太极决定再次征讨林丹汗。他组成10万余人的“满蒙联军”,准备彻底消灭林丹汗。林丹汗得知后,觉得无法与皇太极的联军抗衡,便下令察哈尔部放弃本土,向青海方向撤退。林丹汗将归化(呼和浩特)城的牲畜全部运过黄河,偕同牲畜一道逃亡。结果,联军到达归化城后,仅仅收降了林丹汗遗弃的孱弱病残余部,战果平平,只好返回盛京(沈阳)城。

后金天聪九年(1635年),通过“眼线”,多尔袞得知了林丹汗的另一位妻子苏泰太后的住地。于是,他便委派女真叶赫部贝勒南褚前去招降。苏泰太后是叶赫部贝勒金台吉的孙女、南褚的姐姐。姐弟俩相见后,苏泰随即同意归顺后金国,并让儿子额哲率众出营归降。多尔袞当即向额哲发誓:保证归降人员的人身安全。第二天,苏泰太后设宴招待多尔袞,席间,还献上无价之宝“传国玉玺”。多尔袞惊喜万分,立即派人快马加急,将苏



“固伦温庄长公主”马喀塔画像  
像是今人根据史料绘制的。



今人绘制的马喀塔儿子布尔尼画像。

泰太后、囊囊太后、额哲等人归降,并将获得“传国玉玺”的天大喜讯,速报皇太极。

## 贝勒大臣抢美女

后金天聪九年(1635年)九月初六,皇太极率队来到阳石木河附近,亲自迎接凯旋大军,并于当天举行了盛大的欢迎仪式。尤其令皇太极喜出望外的是,多尔袞带回了“传国玉玺”。皇太极与出征的诸贝勒行“抱见礼”。前来归降的苏泰太后、囊囊太后、额哲等人,一一晋见皇太极,并敬献宝物。皇太极走出御营,迎接苏泰太后。因为,苏泰是皇太极舅舅叶赫部贝勒金台吉的孙女。之后,皇太极设宴,款待凯旋将领及察哈尔部归降诸位。

苏泰太后、囊囊太后、额哲等人归降,预示着林丹汗的势力已经瓦解。皇太极正谋划着改元称帝,恰在这时到了“传国玉玺”,使得皇太极欣喜若狂。然而,皇太极的兄弟子侄们,却垂涎苏泰太后等人的美色及财富,猴急得恨不得立马揽入怀中。皇太极的二兄、大贝勒代善,首先向皇太极奏请,欲迎娶林丹汗的妹妹泰松格格。皇太极立即批准。随后,其他人也纷纷上奏,要求迎娶察哈尔部另外的归降女子:贝勒豪格,看上了察哈尔伯奇福晋;贝勒阿巴泰,相中了察哈尔俄尔哲图福晋。皇太极一一满足了大家的要求。皇太极侄子济尔哈朗的亡妻,是苏泰太后的姐姐。济尔哈朗以此为由,要娶小姨子苏泰太后为妻。皇太极一并允诺。

## 绝处逢生成额驸

在察哈尔部归降的诸位之中,皇太极最为重视的,莫过于额哲。当时,尽管林丹汗已在青海去世,但其影响力依然存在。妥善安置额哲,则能笼络蒙古诸部落。经过一夜的深思熟虑,第二天一大早,皇太极便宣布:将自己的二女儿马喀塔公主,下嫁额哲。

此时,身为“阶下囚”的额哲生死未卜,正如热锅上的蚂蚁,焦虑不安。他万万没想到,一大早便天降喜讯,非但保住了性命,还意外得到了皇太极的女儿,成为后金国的“额驸”,真可谓绝处逢生、时来运转。当即,额哲向皇太极呈献蟒缎、黄金、珍珠、貂褂、甲胄、雕鞍、驼、马等贵重礼物,并大摆筵席,表示了接受“额驸”的欣喜心情。额哲的举动,使皇太极甚为满意,他亲自决定,选定良辰吉日,为二女儿马喀塔与额哲举行隆重的婚礼。

## 舍出女儿换尊号

后金天命十年(1625年)八月初九,马喀塔公主降生,生母是孝端文皇后科尔沁部博尔济吉特·哲哲。结婚时,马喀塔年仅12岁。这位皇家少女,成为“满蒙联姻”的政治牺牲品。

结婚后,皇太极封马喀塔为“固伦公主”;额哲被封为“察哈尔亲王”,位居漠南蒙古16部49旗之首,成为归顺后金国的蒙古诸部最高头人。其后不久,蒙古诸部贝勒集会盛京(沈阳),以额哲为首,拥戴皇太极为蒙古可汗的继承者,并敬上“博克达·切辰汗”(宽温仁圣皇帝)尊号。皇太极策划的马喀塔下嫁额哲计划,终于取得了预期效果。

## 二次下嫁断芳魂

清代崇德六年(1641年),仅仅做了6年清朝“额驸”的额哲,尚无后裔便离开人世。当年,马喀塔只有17岁。清代顺治二年(1645年),按照满族当年“兄死弟妻其嫂”习俗,“固伦公主”马喀塔再次下嫁给额哲的弟弟阿布鼐。改嫁后,马喀塔生有一子,取名布尔尼。清代顺治十四年(1657年),封马喀塔为“固伦长公主”;顺治十六年(1659年),封为“永宁长公主”,后改封为“固伦温庄长公主”。清代顺治五年(1648年),阿布鼐袭杀哥哥额哲遗孀,受封为亲王。清代康熙二年(1663年)二月二十六日,“固伦公主”马喀塔去世,年仅39岁。

马喀塔死后,她的儿子布尔尼,因“谋叛”之罪被诛杀;其父阿布鼐受到株连,一并被处死。皇太极法外施恩,准许阿布鼐家人收尸,并安葬在“固伦温庄长公主”马喀塔的墓地。至此,林丹汗的后人宣告终结。

## 陵墓无存留圻志

“固伦温庄长公主”马喀塔墓地,位于锦州义县九道岭镇庙儿沟山坡上,距义县县城9.8公里,建于清代康熙三年(1664年)。

原先,“固伦温庄长公主”马喀塔陵园四周,砌有高大的青砖围墙,陵内有寝宫、陵墓、享殿、碑亭等建筑。陵园宽敞向阳,苍松翠柏蔽日遮天,环境幽静。新中国成立之前,该陵园就遭到了严重破坏,墓葬、建筑遭毁,仅存一台“温庄长公主墓志”,于1949年出土,现存辽宁博物馆。

(据《沈阳日报》)

## 逸闻趣事

# 李莲英:为啥要“PS”自己和慈禧的合照

清代大太监李莲英,虽是身份卑微的太监,但因权势过人,却能呼风唤雨,为所欲为。他圆滑世故,腐朽贪婪,是历史上臭名昭著的人物。然而,李莲英也曾经做过一件令人不解的事情。

清末的官场上有个人叫岑春煊,这个人嫉恶如仇,眼睛里揉不得半点沙子,对那些贪官污吏恨之人骨,敢于直面弹劾。他在任四川总督时,一下子弹劾300多名

地方官员。后来他到广东任总督,又使1400多名官员革掉顶戴花翎,回家种田了。可想而知,当时的官员对他的憎恨程度。

1907年,有人在香港悬赏一百万元买岑春煊下台。一个叫陈少白的人决定拿下悬赏金,他知道慈禧太后最恨康有为、梁启超等保皇党。于是,陈少白费尽心思,终于想到了一招:他把岑春煊的照片和梁启超、麦孟华的照片经过处理,合成了一张三人的亲密合影照。当时,照相技术中国大多数人都不熟悉,再加上“PS”技术,当然更多人都信以为真了。

陈少白把照片先出售给上海的媒体,之后便一发而不可收,各大报馆纷纷转载,这件事情沸沸扬扬地从上海闹到了天津,最后一直到北京,轰动一时。在国内已经轰动了,但陈少白没有罢休,他发现国外的媒体也进行了转载,就又将国外的报道全文转载到国内媒体。这下,几乎没人不信岑春煊是保皇党的人了。接着,陈少白又贿赂了宫里的太监,把有关报道和照片摆到了慈禧的眼前。慈禧果然勃然大怒。

慈禧大怒,岑春煊也急了。怎么办?岑春煊想到了自己的朋友李莲英。两人一

商量,李莲英想到了一着险棋,李莲英立刻把慈禧的一张慈眉善目的观音照片找来,把自己的照片如法炮制,自己站在慈禧身后,弄了一张合影,送给了慈禧。慈禧一看,没有这样的事啊!疑惑地问李莲英,李莲英趁机揭露了陈少白的把戏。

这一招还真起了大作用,慈禧不仅没有怪罪李莲英和岑春煊,而且还将岑春煊委以重任。李莲英的奸猾可见一斑,在关键时刻,为了朋友,走了这着险棋,显然是拿自己的生命开玩笑,不过,他做了,而且做成了。

(据《北京晚报》文/冯海鹏)